

● 重点关注

医师报的努力避免了一场国际笑话

再论“吗啡使用的临床与法律问题”研讨会召开

医师报讯（记者 熊文爽）“吗啡案件的成功具有历史意义！”8月21日，89岁的中国科学院韩济生院士（前排左五）在《医师报》社组织召开的“再论‘吗啡使用的临床与法律问题’研讨会”上留下了欣喜的泪水。

“今天的研讨会太难得了，不同行业的专家坐在一起，跨界交流，难能可贵。既有科学，又有深情。”韩济生院士表示，在此次吗啡案件中，有刘端祺教授从学术上严正把关，《医师报》社张艳萍执行总编辑从媒体上掌握，双方互相合作，坚持真理，锲而不舍，终于成功！“但是一个战役的成功，只是一个开始，社会风气的转变，需要持续的努力。”韩济生院士说。

中国医师协会副会长齐学进（前排左六）指出，吗啡案件带来了多层面的



启迪，一是在研讨、沟通甚至争论中才能达成与产生共识；二是科普宣传很重要，要多方宣传吗啡临床使用知识；三是媒体声音很重要，这次有关吗啡的研讨，源于《医师报》这一行业媒体的及时发现、参与。

“如果吗啡案件中医生失败，那么吗啡的医疗使用将倒退N多年，是不是要成为国际的笑话？”中国医师协会疼痛科医师分会会长樊碧发（前排左二）强调，吗啡医疗纠纷

案圆满的结局，对国内有关阿片类药物在治疗疼痛患者的临床应用起到了具有法律意义的保护作用。

《医师报》社社长王雁鹏（前排左七）对医学专家、媒体同道、药企代表、法律人士等社会各界的大力支持表示感谢！据张艳萍执行总编辑（前排左一）介绍，《医师报》针对吗啡案件一共发布了15篇报道，有39人次的专家参与到撰稿中，最近一篇文章在《医师报》官方微信平台上获得了3.3万医生的阅读。

研讨会由张艳萍执行总编辑、中国抗癌协会副秘书长刘端祺教授（前排左四）主持，刘端祺教授在总结中表示，通过这件事，医务界应该对法官有信心，整个社会在尊重生命规律、尊重死亡、要求尊严方面的认知比过去有了明显提升。

来自医学界、法律界、传媒界的近40位嘉宾历经5个小时针对吗啡案件的启示、吗啡的临床运用、安宁疗护指南、中国诊疗规范等问题进行了激烈讨论。

● 案件回放

2016年，患者家属以使用吗啡过量“导致严重呼吸困难，最终因呼吸衰竭”死亡为由，将北京陆军总医院医方“应用吗啡不够慎重”，存在过错。医方表示不服并提起申诉；

2016年10月20日，“晚

期肿瘤患者吗啡使用的临床和法律问题”专家研讨会于《医师报》社召开；

今年5月17日，吗啡案件结案，法院做出一审判决，确认吗啡使用与患者死亡不存在因果关系。原告并未上诉。这意味着使用吗啡治疗晚期肿瘤患者受到法律支持。

● 图片新闻



8月16日，中华医学会系列杂志总编辑魏均民（左三）、清华长庚医院副院长王仲教授（左二）莅临《医师报》社，并分别以《医学科技论文的选题策划、编修及常见错误辨析》和《记者应该如何与医生打交道》为题为医师报记者进行业务培训。图 / 张广有 文 / 熊文爽

温州医科大学携手康弘药业 健康光明行蒲巴甲助阵

▲ 医师报记者 熊文爽

8月11日，在海拔3700多米的四川甘孜塔公高原上，由温州医科大学联合中国狮子会浙江惠润服务队、成都康弘药业集团等社会各界公益力量开展的“2017塔公健康光明行”活动正式拉开序幕。青年演员蒲巴甲作为此次活动代言人，也跟随医疗队来到塔公，为公益事业贡献自己的一份力量，全程身体力行履行志愿者职责。

在为期3天的活动中，医疗队和志愿者们在高原地区恶劣的自然环境下，为近千名前来就诊的群众和僧侣进行了全面的眼科检查并给予了相应的诊治，115名需要进行白内障手术的患者被送至甘孜州人民医院接受免费白内障手术治疗，义诊团队用温暖的心，为高原地区民众带去爱和光明。

大医精诚 树立医德榜样

自2012年起，这已经是川藏青高原健康工程活动的第7站，在青海玛多和久治、四川色达、拉萨等地都留下了医疗队的足迹，累计为高原藏民及僧众开展全身及眼科体检15500余人次，眼科扶贫白内障手术以及白内障手术近1600台。

义诊过程中，3岁的

车姆小朋友引起了在场医务人员注意，乖巧可爱的小车姆患有先天性角膜白斑，眼睛一直闭着，不愿意配合检查。在众多医疗志愿者的耐心引导下，医生为其做了眼部检查，治疗方案需要进行角膜移植，但由于孩子年龄较小，排斥反应大，手术失败率非常高。

“抓紧时间带孩子去温州进行详细的眼部检查，现在材料（角膜供体）很紧缺，供体找到以后我们会马上与你联系。”温州医科大学附属眼视光医院白内障专科李国星医生为车姆的父亲留下联系人和治疗建议。

即使面临语言沟通不畅、设备资源稀缺以及高

原反应等重重困难，医疗队的每一位成员都全身心投入到活动中，树立起医德榜样，在高原上播撒着光明的火种。



为藏汉两个民族的团结，做出一些贡献。”

通过义诊活动和当地医生的技术培训，使得藏区的医疗卫生资源、服务质量和效率都得到了提升，对提高周边地方群众的健康水平具有积极意义。

企业典范 践行医疗公益事业

此次义诊活动也得到了康弘药业的鼎力支持，不仅委派员工积极参与，更带来了宝贵的药物等物资支援。四川省防盲办副主任雷春涛对康弘药业一直以来的公益投入给予了充分肯定，“在以前的防盲工作中，大多是政府部门在做，但终究精力有限，现在康弘药业加入进来，对防盲公益事业发挥了积极推动作用，同时为其他企业做出示范，希望能够吸引更多的企业参与到慈善公益活动中来。”

7月，由康弘药业自主研发的拥有自主知识产权的I类生物新药——康柏西普眼用注射液成功进入最新国家医保目录，雷春涛说，“这真是患者的福音，不但

减少了患者的支出，还让患者得到及时治疗。真希望有更多这样的民族品牌造福于我们的老百姓。”

2014年5月，康弘药业与中华社会救助基金会联合发起“朗视界 沐光明”公益基金，此项援助遍及全国30个省市、300多家医院，截止7月底累计捐赠总价值超过一亿三千万。作为“专业创新”的企业典范，康弘药业一直以来关注大眼科健康的发展，在超过十年的公益历程中，除了对多项自然灾害和事故施以援手，更不忘立足医疗领域，推动地区学术交流，提升大众健康水平。



仁心仁术 发展可持续性医疗

由于高原地区环境影响，导致藏区群众眼疾发病率增高，且日趋年轻化。为提高当地医疗水平，在2013年色达健康行之后，塔公木雅和平大法会组织了4位藏区医生到温州接受培训，学习眼科护理（温州医科大学

附属眼视光医院）、中医科诊疗（温州市三医）以及妇科护理（温州市三医）。

温州医科大学眼视光医院党委副书记张建告诉记者，“希望通过塔公健康行活动帮助当地病患解决眼部疾病的困扰，同时